KẾ HOẠCH BÀI HỌC CHUYÊN ĐỀ 

TẬP ĐỌC

TIẾT 54: ĐẤT NƯỚC

                                ( Nguyễn Đình Thi)

I. Yêu cầu cần đạt

1. Năng lực

- Biết đọc đúng, đọc diễn cảm bài thơ với giọng ca ngợi, tự hào.

-  Hiểu ý nghĩa: Niềm vui và tự hào về một đất nước tự do. (Trả lời được các câu hỏi trong SGK, thuộc lòng 3 khổ thơ cuối).

- Nhận biết và nêu được công dụng của biện pháp điệp từ, điệp ngữ trong bài

-  Năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo.

- Năng lực văn học, năng lực ngôn ngữ, năng lực thẩm mĩ.

2. Phẩm chất: Giáo dục học sinh tình yêu quê hương đất nước.

II. Đồ dùng dạy học

  - Tranh minh hoạ SGK

  - Đoạn văn hướng dẫn HS luyện đọc diễn cảm

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Hoạt động khởi động

- Gọi 1 HS chọn một đoạn trong bài Tranh làng Hồ mà em thích, sau đó trả lời câu hỏi theo nội dung đoạn

- 1 HS nêu nội dung bài

- GV nhận xét

- GV chiếu tranh SGK

 Nhìn vào tranh các em cho cô biết: Bức tranh vẽ cảnh gì?

- Tất cả những cảnh đẹp này được nhà thơ Nguyễn Đình Thi thể hiện trong bài tập đọc mà hôm nay chúng ta sẽ tìm hiểu- Bài Đất nước.

- GV ghi bảng

- GV cho xem hình ảnh tác giả Nguyễn Đình Thi, giới thiệu sơ lược về hoàn cảnh ra đời bài thơ

2.Hoạt động khám phá

a. Luyện đọc:

- Gọi 1 HS đọc tốt đọc bài, cả lớp theo dõi đọc thầm tìm xem bài thơ được chia làm mấy khổ?

- HS đọc nối tiếp từng khổ thơ (lần 1) (Gv uốn nắn , sửa sai cho HS )

- Nêu một số từ khó đọc. 
- GV yêu cầu HS đọc nối tiếp đoạn lần 2 kết hợp giải nghĩa từ: hơi may, chưa bao giờ khuất. 
- Gv HD HS phát hiện cách ngắt nhịp 

      Sáng mát trong / như sáng năm xưa

     Gió thổi  mùa thu / hương cốm mới

     Tôi nhớ những ngày thu / đã xa
- YC HS luyện đọc khổ thơ trong  nhóm đôi.

- GV gọi 2 nhóm đọc . 

- GV nhận xét 

- Gọi HS đọc cả bài

* Gv đọc mẫu lưu ý giọng đọc toàn bài

b. Tìm hiểu bài.

 - Y/c  HS đọc thầm , đọc lư​​​ớt bài thảo luận nhóm để trả lời các câu hỏi: 
 -Những ngày thu đẹp và buồn được tả trong khổ thơ nào? Những từ ngữ nói lên điều đó?

 -Nêu một hình ảnh đẹp và vui về mùa thu mới trong khổ thơ thứ 3?

-Tác giả đã sử dụng biện pháp tu từ nào để tả thiên nhiên, đất trời trong mùa thu mới?

- Nêu một, hai câu thơ nói lên lòng tự hào về đất nước tự do, về truyền thống bất khuật của dân tộc trong khổ thơ thứ tư và thứ 5.

câu.

- Các từ đây, của chúng ta được lặp lại mấy lần?

 - Sự lặp lại đó có tác dụng gì?

Giới thiệu về biện pháp điệp từ, điệp ngữ.

Điệp từ (hay còn gọi là điệp ngữ) là một biện pháp tu từ trong văn học chỉ việc lặp đi, lặp lại một từ hoặc một cụm từ, nhằm nhấn mạnh, khẳng định, liệt kê, ... để làm nổi bật vấn đề khi muốn nói đến
- Y/c HS nêu nội dung của bài.

- GV tóm tắt ghi bảng nội dung chính.

3.Luyện đọc diễn cảm và học thuộc bài thơ.

- GV HD đọc diễn cảm 2 khổ thơ 3-4.

Mùa thu nay/ khác rồi

Tôi đứng vui nghe/ giữa núi đồi

Gió thổi rừng tre/ phấp phới

Trời thu/ thay áo mới

Trong biếc/ nói cười thiết tha.

Trời xanh đây/ là của chúng ta

Núi rừng đây /là của chúng ta

Những cánh đồng /thơm ngát

Những ngả đường /bát ngát

Những dòng sông /đỏ nặng phù sa.

- Thi đọc diễn cảm

- Luyện học thuộc lòng

- Thi học thuộc lòng.

4.Hoạt động vận dụng, liên hệ

- Yêu cầu học sinh nhắc lại nội dung   bài.

- Là học sinh, các em cần làm gì để góp phần xây dựng,bảo vệ đất nước?

GV GD HS ý thức chăm ngoan, học tập tốt để sau này góp phần xây dựng đất nước.
- Dặn học thuộc lòng bài thơ, đọc lại bài cho người thân nghe; dựa vào nội dung bài thơ viết 5-7 câu văn tả cảnh đẹp của đất nước mình.

-  Nhận xét tiết học dặn HS  chuẩn bị bài sau: Ôn tập giữa học kì 2


	-HS thực hiện yêu cầu

- HS quan sát,nêu

- HS nhắc lại tên bài

- HS lắng nghe

- HS ghi vở

- HS lắng nghe

-1 HS đọc, cả lớp theo dõi đọc thầm.

- 5 khổ

-5 HS đọc nối tiếp

xao xác, ngoảnh lại, thiết tha, thơm mát, bát ngát.
- 3 HS đọc+ giải nghĩa + HS ghi vở nghĩa 1 số từ
- HS nêu cách ngắt nhịp

-HS ghi vở
-HS thi đọc trước lớp

( 2 nhóm)

- Nhóm trưởng điều khiển nhóm đọc bài, TLCH, chia sẻ kết quả, nhóm khác nhận xét bổ sung, thống nhất câu trả lời

HS có thể ghi chép vắn tắt nội dung các câu trả lời
- Những ngày thu đẹp và buồn được tả trong khổ thơ thứ nhất và khổ thơ thứ hai.

- Những ngày thu đã xa đẹp: sáng mát trong, gió thổi mùa thu hương cốm mới.

- buồn: sáng chớm lạnh, những phố dài xao xác hơi may, ..

-  Gió thổi rừng tre phấp phới

- Trời thu thay áo mới

-  Trong biếc nói cười thiết tha.

- Tác giả đã sử dụng biện pháp nhân hoá, làm cho trời cũng thay áo mới cũng nói cười như con người.

- Lòng tự hào về đất nước.

+ Trời xanh đây là của chúng ta

+ Núi rừng đây là của chúng ta 

- Tự hào về truyền thống bất khuất dân tộc: 

+Nước những người chưa bao giờ khuất  

Các từ đây và của chúng ta được lặp lại nhiều lần  khẳng định trời xanh, núi rừng tất cả là của đất nước ta

- HS ghi vở

- HS nêu, HS đọc lại,  ghi vở

Bài thơ thể hiện niềm vui,niềm tụ hào về đất nươc tự do, tình yêu thiết tha của tác giả đối với đất nước, với truyền thống bất khuất của dân tộc.

- 3 HS đọc diễn cảm khổ thơ. Cả lớp trao đổi, thống nhất về cách đọc. 

- HS ghi lại cách đọc diễn cảm bài thơ

- HS  luyện đọc theo cặp

- HS thi đọc diễn cảm

- Học sinh nhẩm từng khổ, cả bài thơ.

- Học sinh thi học thuộc lòng từng khổ thơ, cả bài thơ.
- 2-3 HS trả lời. 

- HS ghi bài tập vận dụng  về nhà làm.




______________________________________________________

